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Philosophy determination, its place and purpose in human life and society is the eternal

philosophical problem. In this paper the reader is suggested to analyze the attempt of its solving by

outstanding Polish philosopher Kazimierz Twardowski. Free from the extremes of metaphysics and

minimalism, Kazimierz Twardowski’s philosophy has not only created the conditions for philosophical

culture development, but has also brought up a pleiad of philosophically educated scientists. Special

understanding of the philosophy and the background of its development – philosophical education by

talented scientist and teacher – encourages reflection on the problems in the field of Ukrainian

philosophy. Philosophical and pedagogical understanding of Twardowski’s experience is relevant in the

context of increasing complexity of modern relationships between a man and society.
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Погляд Казимира Твардовського на філософію базувався на визнанні науки парадигмою

побудови філософії. Філософія, на думку вченого, складається з п’яти основних філософських

наук: теорії пізнання, психології, логіки, етики та естетики. В єдину цілість усі філософські науки

об’єднує об’єкт їхнього дослідження – предмети, дані у внутрішньому досвіді. Через це

психологію науковець вважав визначальною філософською наукою. Саме психологія досліджує

прояви психічного життя, що даються лише через внутрішній досвід. Ясність філософського
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стилю Твардовський визначав умовою унауковлення філософії. З цією умовою він пов’язував

вимогу термінологічної однозначності у філософії. Водночас філософ вдавався до історичного

поняття філософії. Історичне поняття філософії Твардовського спрямоване на розгляд філософії у

контексті духовної культури людини та суспільства. Філософія – духовний стрижень, що об’єднує

багатоманіття виявів людського духу у певну цілісність. «Наукове» поняття філософії

розчиняється у історичному понятті філософії, виступаючи одним із компонентів полілогу виявів

людського духу, забезпечуючи цілісність суб’єкта пізнання. Таким чином, Твардовський не

недооцінював філософію як філософський погляд на світ та життя, оскільки цей погляд є цілістю,

що охоплює всі витвори людського духу. Він твердив, що філософія – це потреба людини та

суспільства, і якщо людина та суспільство через брак своєї духовної культури не відчувають

потреби у філософії, то цю потребу слід виплекати. Власне чи не найголовнішою метою життя

філософа була турбота про філософську освіту.

Вболівання Твардовського за філософську освіту випливало із його переконаності у

величезній силі філософського знання для людини. Аргументи філософа були наступними: «Саме

воно [філософське знання] звільняє людину від хибних суджень, оман і помилок, яких ми

припускаємось так легко, звертаючи увагу на зовнішній бік речей і досліджуючи лише їх

поверхню; саме воно навчає нас завжди досягати суті людських справ і ставитися до них

відповідно до їхньої правдивої вартості. Саме воно зцілює нас від дурної зарозумілості, через яку

нам здається, що власне ми є віссю, довкола якої обертається життя» [1, с. 522]. Філософ

стверджував, що дорога до філософського знання, «відкрита кожному і, з якого б пункту людина

до нього не наближалася, кожен крок зроблений у напрямку серйозного навчання, у напрямку

набуття знань, а тим самим і орієнтації у світі, є одночасно кроком до тієї ідеальної мети

людського життя, до якої зводяться усі прагнення до знання, до сили і до щастя» [1, с. 522-523].

Твардовський розрізняв два етапи навчання філософії:

– пропедевтику філософії у середній школі;

– вивчення філософії в університеті.

Завданням середньої школи філософ визначав підготовку учня до навчання в університеті у

тому числі до вивчення філософії. З огляду на це дана підготовка повинна, на його думку,

складатися з двох елементів: загальної освіти та філософської пропедевтики. У зв’язку з цим він

порушив питання про зрівноваженість у середній школі об’ємів навчального матеріалу

гуманітарних та природничо-математичних дисциплін, тому що нефілософські, спеціальні, науки:

– дають філософських наукам матеріал для досліджень;

– відіграють роль допоміжних по віношенню до певних філософських наук;

– забезпечують філософські науки методами дослідження.

З погляду Твардовського, вивчення філософії та самостійна філософська праця повинні

ґрунтуватись на досить загальній науковій підготовці у сфері нефілософського знання, оскільки у
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протилежному випадку таке вивчення філософії та така праця стають однобокими, що «тягне за

собою дуже далекосяжну спеціалізацію, яка не узгоджується із самою суттю філософії» [6, с. 196].

Істотного значення у вивченні філософії науковець надавав також історії філософії, тому що «як

не можна займатись серйозно історією філософії, нехтуючи безпосередньо самими філософськими

проблемами, так і навпаки – обізнаність з історією філософії буває, як правило, просто необхідним

допоміжним засобом у формулюванні та розв’язуванні проблем» [6, с. 196]. Для Твардовського

була очевидною у вивченні історії філософії та такою, що не потребувала свого доведення, вимога

знання класичних мов. Звісно, вчений усвідомлював, що така наукова підготовка до філософії є

радше ідеалом, аніж реальністю, втім, вважав, що «філософія дає людині стільки, що має право

вимагати від неї теж багато – навіть забагато!» [6, с. 197].

Аргумент необхідності ґрунтовного знання класичних мов у студіюванні філоофії

науковець все ж навів у статті Грека, латина та філософія (1933). Він доводив, що хто прагне

студіювати філософію у значенні метафізики тобто перш за все прагне до того, щоб «докладно

пізнати відмінні погляди на світ, критично їх оцінити чи зробити один із них своїм власним

поглядом, чи також самостійно створити на їх підставі власний погляд» [3, с. 447], той повинен

знати мови, на яких протягом багатьох століть писали свої твори європейські філософи.

Відстоювання такої думки Твардовського зумовлено тим, що філософські твори не є написані так

однозначно як математичні твори, тому їхні переклади є лише «препарованими» крізь

інтерпретації перекладачів текстами, позбавленими «чистого» тексту оригіналу. Необхідним у

студіюванні філософії науковець також вважав знання сучасних іноземних мов – англійської,

німецької, французької, італійської, проте розуміючи ідеальність такої підготовки у вивченні

філософії, наголошував на потребі перекладів філософських праць, вказуючи на їхню необхідність

не лише для професійних філософів.

Важливість філософської пропедевтики у середній школі вчений обґрунтовував тим, що

вона:

– сприяє розумовому розвитку молоді, зосереджуючи її увагу «до власного духу і до того,

що цей дух робить і що творить» [2, с. 178];

– «ставить перед молоддю важливі з теоретичної та практичної точки зору проблеми та

вчить її до цих проблем належним чином підходити» [2, с. 178];

– допомагає молоді узагальнити весь вивчений матеріал «з точки зору логічних критеріїв та

категорій у світлі людської психіки» [2, с. 178];

– «озброює молодь критичним способом мислення, «тим самим оберігаючи її як від

вузького догматизму, так і від деструктивного песимізму» [2, с. 178];

– навчає молодь точності у мисленні;

– знайомить молодь з низкою, необхідних освіченій людині, понять.

З огляду на те, що мета філософської пропедевники полягає, за Твардовським, у виробленні
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логічної сумлінності та чутливості, а також сприянні самостійному обдумуванню власного

психічного життя, її важливу роль він розглядав не лише з дидактичного, але й з виховного, а

через це – і з суспільного погляду. У зв’язку з цим філософ наголошував на безпідставності

нарікання на безплідність вивчення філософської пропедевтики в середній школі, яка, на його

думку, значною мірою виникала внаслідок нерозуміння її важливості, через:

– брак достатньої кількості кваліфікованих вчителів пропедевтики філософії;

– відсутність відповідних підручників;

– занадто малу кількість годин, призначених для вивчення пропедевтики філософії;

– легковажне ставлення до філософії представників нефілософських наук через

«звуженість та закостенілість їхнього розумового кругозору» [2, с. 182].

Не менш виразно Твардовський заявляв також про належну філософську освіту для

студентів. Викриваючи формальність підходу в університетах до філософської освіти як до

складової частини загальної освіти, умови якісної наукової праці, а також уміння наукового

мислення, він стверджував, що у дійсності випускники університетів виносять з нього «зазвичай

лише більш-менш притомну згадку про те, що були на якихось лекціях з філософії і що навіть

готувались до якогось іспиту з філософії, проте зазвичай не пам’ятають вже ані змісту тих лекцій,

ані вивчених матеріалів до іспиту» [7, с. 3]. Винятком із правила для Твардовського були один-два

студенти. Особливо філософ наголошував на важливості філософської освіти у науковій праці. На

його переконання, там, де відсутня філософська основа у науковій праці, відсутнє усвідомлення її

єдності із філософськими проблемами та вміння висновувати з них належні у дослідженні

результати, там наукова праця зазнає однобічного звуження у дослідженні, страждаючи на

обмеженість загального рівня та глибини розуміння проблем. Тому у докладному вивченні

філософських наук в університеті філософ вбачав передумову розвитку розумової культури

народу, особливо тих її сфер, які конче потребують наукових досліджень.

Метою студіювання філософії в університеті Твардовський визначав докладне

ознайомлення з усіма філософськими науками, водночас ґрунтовне – з однією із них. Цю мету

вчений пов’язав з вимогою паралельного студіювання одного нефілософського напряму,

зв’язаного з обраною для ґрунтовного пізнання філософської науки. Філософська освіта потребує

також ґрунтовного пізнання природничих наук та історії філософії. Зазначимо, що Твардовський

не розділяв своїх студентів на філософів спеціалістів та неспеціалістів. Неспеціалісти вивчали той

самий курс філософії, що й спеціалісти, за винятком окремих його частин. Курс філософії

охоплював цикли лекцій з логіки, психології, історії філософії, етики, теорії пізнання.

Методику вивчення філософії в університеті Твардовський окреслив у статті Як

студіювати філософію?(1910). Розуміючи під справжнім студіюванням філософії не лише

«пізнання сенсу і походження найчастіш уживаних філософських виразів» [4, с. 172] або

«елементарні відомості про розвиток філософії» [4, с. 172], а власне «набуття здатності
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самостійного обдумування філософських проблем» [4, с. 172], вчений насамперед заперечував

необхідність розпочинати вивчення філософії з вивчення історії філософії. У слушності цього

науковця переконувало студіювання нефілософських дисциплін: «Хіба той, хто прагне вчитися

математики чи біології, починає свою працю з ознайомлення з розвитком математичних і

біологічних наук, чи звертається спочатку до «компедіумів» та підручників, які подають більш чи

менш вичерпно весь обсяг науки?» [4, с. 172]. Розуміння специфічності зв’язку між історією

філософії та філософією на відміну від історії математики та математики чи історії біології та

біології все ж не давало підстави філософу для ствердження думки про те, що «вивчення філософії

слід розпочинати від студіювання історії філософії» [4, с. 173], а лише про висновуванння того,

що «вивчення філософії слід поєднувати з вивченням історії філософії» [4, с. 173]. Адже можна

бути досконалим біологом, не знаючи історії біології.

Для Твардовського очевидною була марність сподівань вивчити філософію за апріорного

підходу. Студіювання філософії виключно чи переважно шляхом читання компедіумів,

підручників чи нарисів науковець називав поверховим орієнтуванням у царині філософських наук.

Як адепт анатомії не вивчає одразу ціле тіло, а розпочинає від препарування певного м’яза, так і

адепт філософії, який по-справжньому хоче студіювати логіку чи психологію, етику чи естетику,

чи теорію пізнання, повинен «обрати собі якусь проблему та пізнати її якнайдокладніше на основі

монографічних її опрацювань. До цієї проблеми треба приглянутись з усіх уже висвітлених сторін

і, доклавши зусиль, знайти в ній сторони ще досі ніким не висвітлені. […] Пізнавши таким чином

одну, другу, третю проблему, адепт філософії набуде вправності в розборі такого роду проблем

загалом і зможе перейти до більш загального вивчення її систематичних уявлень, оскільки лише

тепер можна буде з них справді чогось навчитись» [4, с. 173-174]. Подібний принцип філософ

пропонував і у вивченні історії філософії, оскільки вважав, що підручники з історії філософії «є

вигідним способом набуття лише певного енциклопедичного ознайомлення з філософськими

творами» [4, с. 173], проте вони не можуть слугувати досконалими коментарями під час

історіософських студій. «Адже ніхто не спирається при вивченні історії мистецтва на самий лише

підручник» [4, с. 173].

За такого підходу до студіювання філософії Твардовський наголошував на

методологічному забезпеченні вивчення філософських проблем. У цьому сенсі важливого

значення він надавав послідовності вивчення окремих філософських наук. «Ніхто не починає

вивчення математики від диференційованих рівнянь, ані студіювання хімії від її органічної

частини. Тут і там є базові ділянки» [4, с. 174]. У вивченні філософії базовими дисциплінами

вчений визначав логіку та психологію. «Логіка та психологія представляють два типи методів

дослідження, котрі застосовуються також в царині філософських наук. Логіка поступає апріорно,

психологія – емпірично» [4, с. 174]. Саме тому обізнаність з методами дослідження логіки, які

вказують на умови визначення понять, та методи дослідження психології, які надають вичерпні
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відомості про закони, що керують психічним життям, становить методологічне підґрунтя

студіювання філософії.

Для студентів філософів Твардовський висував додаткову вимогу: вони мусять бути не

тільки представниками філософії, але також її апостолами» [5, с. . 162-163].

Цікавими видаються думки вченого щодо сприяння розвитку національної філософії.

Серцевиною національної філософії вчений вважав ствердження толерантності як здатності

пізнати інші, «чужинні» філософії й прагнення розвивати власну філософію не через

відмежування її китайським муром від «чужинних» філософій, а доброякісне перетворення

«чужої» на «власну» думку, плідний діалог з іншими філософіями й витворення на їхній підставі

власної.

Підсумовуючи виклад, можна дійти висновків, що Твардовський актуалізував розуміння

філософської освіти як складової частини загальної освіти людини. Підґрунтя філософської освіти

– нефілософські знання та знання іноземних мов (класичних і сучасних). Раціональність –

провідна ідея у вивченні філософії. Виявами раціональності, за Твардовським, є системність і

послідовність викладу філософських дисциплін; апостеріорність і конструктивність пізнання;

ясність і точність мислення. Студіювання філософії – це спосіб життя та школа мислення. З огляду

на це, гуманним актом сприяння самостійному творенню людиною власного погляду на світ та

життя є не навчання філософії, причому певного типу, а навчання філософуванню. Розуміння

філософії як полілогу різноманітних способів філософського мислення посилює гуманістичні

інтенції філософа. Попри не налаштоване на сприйняття значимості філософcької освіти

суспільство, Твардовський переконував у її життєвій потребі. Дидактика філософії Твардовського

спонукає до розмислів над станом філософської освіти у середній та вищій школі в Україні,

особливо в контексті подолання дидактичного формалізму «надати» філософські знання та

«сформувати» світогляд тих, хто навчається. Розуміння значимості філософської освіти у

привчанні людини до самостійного критичного мислення актуалізує філософію Твардовського

також в контексті зростаючої складності сучасних взаємин людини і суспільства.
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